



# 每週國內外大事



編著

108/5/3~5/9

博幼基金會



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 臺灣參與巴黎發明展得 7 金 汽車罩及滅火器備受關注



今年臺灣的發明人共同前往法國參與年度的蒙貝列雷平發明展，其中法國媒體特別關注到臺灣的多功能汽車防護罩以及操作輕便的達人滅火器，並由媒體特別拍攝兩個得獎作品。此次臺灣參展一共獲得七面金牌以及一項特別獎，以總數 48 件參展作品而言，奪金比例較去年高。其中作為養護汽車的汽車防護罩不但獲得金牌，還同時獲頒首長特別獎，受到汽車多產的歐洲喜愛及認同。

## 國內焦點二

### 兒盟調查顯示：臺灣目前近 6 成婦女不想生



兒福聯盟在 5 月 7 日公布臺灣 2019 年「女性生育意見及育兒現況調查」結果，發現其中有六成一的育齡女性沒有計畫生育，且多數女性的心聲都傾向於「不想生」、「沒有條件生」，5 成 5 的女性表示「不希望現有的自由和較寬裕生活被影響」，6 成 4 的媽媽表示「經濟狀況不允許，無法負擔育兒費用」。目前臺灣總生育率已連續四年下滑，其中可能影響到的是經濟和勞動因素，兒盟呼籲政府應該實施改善生育意願之相關政策，如平抑房價、建設公共住宅、改善公幼及勞動環境等問題。

#### 育齡婦女

指處於生育年齡的婦女。婦女生育年齡的界限取決於婦女的生理狀態，婦女通常在 14 或 15 歲月經來潮，50 歲左右絕經，所以人口統計中一般以 15—49 歲為婦女生育年齡。美國把育齡婦女的上限定為 44 歲，因為 45—49 歲的婦女在生理上雖然有生育的可能，但實際生育甚少。

## 國內焦點三

### 對美出口連 31 個月正成長 創有紀錄來最長成長週期



財政部於 5 月 7 日公布四月份海關進出口貿易的初步統計，在出口方面看來，對東協、中國、日本，以及歐洲都是呈下降之衰退狀態，不過對美出口則是一支獨秀，出現年增 21.5% 的高度成長。財政部統計長蔡美娜說，直至今年四月，臺灣對美出口已經連續 31 個月維持正成長，重點不僅在於美國經濟基本面表現好，同時也反映到臺商將有更多可能性將海外供應鏈移回國內，帶動部分對美產品的出口增量。

## 國外焦點一

### 星國修法遏阻酒駕 刑罰加重累犯終身禁駕



新加坡國會通過加重酒後駕車之刑罰，除了處以最高 2 年刑罰以外，在制裁累犯者方面更將首度祭出終身禁駕令。目前國會已一讀修正公路交通法案，接著預計將在 7 月進行法案二讀辯論。新修正法案提高刑罰處分，初犯判最重有期徒刑 1 年，或罰款新加坡幣 2000 元到 1 萬元不等罰金，禁駕至少 2 年。再犯者判最重有期徒刑 2 年，以及新幣 5000 元到 2 萬元不等罰款，禁駕至少 5 年。

\*臺幣 1 元相當於新加坡幣 23 元

### 為什麼新加坡也稱為「星國」？

在過去，新加坡曾使用過「新嘉坡」作為其獨立初期的華語國名。後來由於受到當地華僑所帶來的方言習慣影響，出現了如「星嘉坡」或「星加坡」等衍生的國名稱謂，一般也有簡稱作「星洲」、「獅城」或「星國」，有的還稱之為「石叻」、「叻埠」、「石叻埠」，甚至「實叻埠」等等。而外界也普遍以「星洲」、「獅城」或「星國」作為簡稱來描述新加坡。

## 國外焦點二

### 中國設再教育營關 300 萬新疆穆斯林 美嚴厲批判此舉



北京當局目前大規模關押 300 萬名維吾爾族之穆斯林以及其他穆斯林團體，遭美國嚴重批評此舉如同「納粹式集中營」。中國則聲稱這些場域為「職業訓練中心」，目的為了遏制伊斯蘭極端主義帶來的威脅。據被拘留者向國際媒體闡述，在營區時住在擁擠的牢籠中並遭虐待，每日甚至殘酷地被迫灌輸共產黨教條，甚至有人因過於痛苦且失去人身自由而選擇自盡。以目前中美關係而論，美國國防部長此一評論可能使兩國間緊張關係升溫，因中國向來對於國際批評敏感度高。

## 國外焦點三

### 聯合國發出警告 近百萬物種面臨滅絕危機



聯合國在 5 月 6 日發布自然生態評估報告，內容說明人類正在加速破壞自然環境，百萬種動植物將面臨絕種的危機。至於人類，雖無短期性危險，但長期就難以定論。聯合國也在報告中指出，面臨滅絕的物種當中，有許多都將在十年後絕種，更殘酷的是特有種生物也在加速消失，可能使地球陷入 6600 萬年前恐龍滅絕以後的首次大滅絕。此報告後聯合國也嚴正與各國討論，人類需要實施「變革性改變」，改變人類生產和消費的習慣，特別是食物。

### 恐龍大滅絕

地球歷史上的第四次以及最後一次大規模物種滅絕事件、也是最著名的一次滅絕事件，約發生於 6600 萬年前，中生代白堊紀與新生代第三紀之間，並導致當時地球上的大部分動物與植物消失，包含所有的非鳥類恐龍、滄龍科、蛇頸龍目、翼龍目，以及多種的植物與無脊椎動物。大部分的科學家推測，這次滅絕事件造成的原因不只一種可能性，例如：小行星或彗星引起的撞擊事件、長時間的火山爆發，或是氣候變遷。

# 為何墨西哥的學生常常失蹤

選自 李家同校長 國際觀專欄(119) 108 年 3 月 6 日

國際媒體上常常登載有關墨西哥學生失蹤的新聞，恐怕全世界只有這個國家的學生會無緣無故失蹤的。今天 BBC 新聞說，2016 年有五位學生失蹤，他們是由警察交給毒販的，毒販將他們殺害，遺體被焚化。

其實這已經不是什麼大新聞了，2014 年有 43 位墨西哥學生被警察交給毒販，這些學生全部被殺，而且遺體也被焚化，但是至今找不到骨灰，因為毒販不肯告訴大家他們在哪裡焚燒遺體的。這次不僅警察牽涉在內，當地的市長其實是主謀。去年墨西哥有三位大學生被毒販所殺，遺體被強酸溶化。當時毒販假裝成警察，事後發現這是誤殺，因為那些毒販誤以為學生也是毒販，而且認他們為競爭對手。

去年 12 月 1 日墨西哥有了一位新的州長，他誓言要清除毒販。但是他能夠成功嗎？因為警察究竟是保護人民，還是保護毒販，這是關鍵性的問題。中南美有很多國家一直有相當嚴重的毒販販毒問題，腐敗的政府是問題之所在。有了腐敗的政府，就會有很多窮人，這些窮人不可能有好的工作，只好販毒，反正政府裡面也有人在幫助他們。國人也應該知道這些事情，我們的媒體不大談墨西哥的新聞。



## 同學們可以想一想

墨西哥黑幫米卻肯家族首腦 莫雷諾岡薩雷斯 ( MORENO GONZÁLEZ ) 曾說過：

「什麼樣的社會和政府，就會出現什麼樣的罪犯。」

- 一、 請問你認為，作為一位墨西哥的毒販首腦，他可能處於什麼樣的地位以及心境呢？

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 根據兒福聯盟的統計，為什麼臺灣育齡女性不傾向生小孩？
- (A) 臺灣醫療資源無法保證婦女順利就產
- (B) 對於產後育兒費用備感負擔
- ( ) 2. 依據臺灣目前對美國出口貿易的正向成長，可能帶來什麼影響？
- (A) 臺灣本國市場越趨蓬勃，臺商得以回臺置產
- (B) 與亞洲國家外交關係呈現緊張狀態
- ( ) 3. 中國對新疆穆斯林實施的「再教育」，可能近於以下哪種內涵？
- (A) 期望人民的生活能夠專注在就業以及求生技能上
- (B) 因共產主義主張無神論，不允許人民信仰崇拜
- ( ) 4. 下列關於地球目前所面臨的物種滅絕危機，何者為真？
- (A) 獨特物種正在加速消失，可能導致無法再繁衍後代
- (B) 未來地球相當有可能面臨史上第一次物種滅絕

## 心得分享區



你對於恐龍有多少認識呢？你知道恐龍曾經與你生活在同一個地球上嗎？試著找一找恐龍的相關資料紀錄在下方吧！

---

---

---